

Η αλήθεια για την Coca Cola και την κοκαΐνη: Η τραγική ιστορία πίσω από το διασημότερο προϊόν όλων των εποχών

Πωλείται για πρώτη φορά στο φαρμακείο Jacob's της Ατλάντα, η Coca Cola. Το αναψυκτικό προωθείται ως γιατρικό για τα πάντα και κοστίζει 5 σεντς το ποτήρι.

Όταν πριν από μερικές ημέρες ο Elon Musk αστειεύτηκε, γράφοντας στο Twitter ότι θα αγοράσει την Coca Cola και θα της ξαναβάλει κοκαΐνη, πολλοί αντέδρασαν. Στην πραγματικότητα, όμως, ο πλουσιότερος άνθρωπος του κόσμου ήταν ιστορικά σωστός.

Λίγοι γνωρίζουν ότι η πρώτη συνταγή της Coca Cola πράγματι περιείχε κοκαΐνη και ακόμα λιγότεροι ξέρουν την τραγική ιστορία του δημιουργού ενός προϊόντος που είναι ίσως το διασημότερο όλων των εποχών.

Ο John Pemberton γεννήθηκε στην Τζόρτζια των ΗΠΑ το 1831. Η οικογένειά του δεν ήταν πλούσια, όμως μπόρεσε να έχει μια καλή μόρφωση, αποφοιτώντας από το Reform Medical College of Georgia το 1848. Δυο χρόνια αργότερα πήρε την άδεια του φαρμακοποιού.

Η ζωή του κυλούσε ομαλά, ερωτεύτηκε και παντρεύτηκε την Annie Elise Clifford Lewis και έναν χρόνο αργότερα απέκτησαν έναν γιο, τον οποίο ονόμασαν Charles Ney Pemberton.

Όμως, το 1861, με το ξέσπασμα του Εμφυλίου Πολέμου, ο Pemberton στρατολογήθηκε από την εθνοφρουρά της Τζόρτζια και πολέμησε με τη Συνομοσπονδία, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί σοβαρά σε μια μάχη.

Αρχικά του χορηγήθηκε μορφίνη για τον



Λίγοι γνωρίζουν ότι η πρώτη συνταγή της Coca Cola πράγματι περιείχε κοκαΐνη και ακόμα λιγότεροι ξέρουν την τραγική ιστορία του δημιουργού ενός προϊόντος που είναι ίσως το διασημότερο όλων των εποχών.

πόνο, όμως όταν ο πόλεμος τελείωσε το 1865 και ο Pemberton επέστρεψε στην κανονική του ζωή, κάτι είχε αλλάξει: Είχε εθιστεί στη μορφίνη.

Γνωρίζοντας καλά ότι ο εθισμός του αυτός ήταν επικίνδυνος, ο φαρμακοποιός άρχισε να πειραματίζεται με σκευάσματα χωρίς οπιούχα, προσπαθώντας να καταπολεμήσει την εξάρτησή του. Και όταν ένας άλλος γιατρός του είπε ότι μπορούσε να γιατρέψει τον εθισμό στα οπιούχα με την κόκα (κοκαΐνη), ο Pemberton έφτιαξε τη δική του συνταγή με φύλλα κόκας, καρπούς του δέντρου κόλα (που περιέχουν καφεΐνη) και κρασί, το οποίο ονόμαζε «γαλλικό κρασί κόκα» (french wine coca). Με την ποτοαπαγόρευση του 1886, ο Pemberton αναγκάστηκε να αφαιρέσει το αλκοόλ από τη συνταγή του. Πρόσθεσε

ζάχαρη και έτσι, γεννήθηκε η Coca Cola. Ο συνεταιίρος και λογιστής του Pemberton, Frank Robinson, είναι ο δημιουργός του φημισμένου brand, καθώς εκείνος σκέφτηκε ότι τα δύο «C» του Coca Cola θα λειτουργούσαν καλύτερα από το Coca Kola (το φυτό κόλα γράφεται με «K» στα αγγλικά). Ο Robinson ήταν αυτός που σχεδίασε και το πρώτο λογότυπο του αναψυκτικού. Κάπως έτσι, ο Pemberton άρχισε να πουλά το σιρόπι του σε φαρμακεία, όπου στη συνέχεια αναμειγνυόταν με νερό για να γίνει ένα αναψυκτικό που διαφημιζόταν ως «πεντανόστιμο και δροσιστικό».

Τον πρώτο χρόνο, οι πωλήσεις ήταν χαμηλές, αφού κυμαίνονταν κατά μέσο όρο στα εννέα αναψυκτικά την ημέρα.

Έτσι, ο εθισμός του στη μορφίνη δεν επέτρεψε στον Pemberton να επωφεληθεί από τη μετέπειτα επιτυχία της δημιουργίας του. Καθώς η κατάσταση της υγείας του επιδειωνόταν, άρχισε να πουλά κομμάτια της εταιρείας σε διάφορους συνεταιίρους για να εξασφαλίσει χρήματα. Λίγο πριν τον θάνατό του, το 1888, πούλησε το ποσοστό που του είχε απομείνει στον επιχειρηματία της Ατλάντα, Asa Candler. Η σύζυγός του έζησε την υπόλοιπη ζωή της στην φτώχεια, ενώ ο γιος του πέθανε το 1894 από ναρκωτικά.

Όσο για την Coca Cola, περιείχε κοκαΐνη έως και τις αρχές του 1900. Η ουσία καταργήθηκε στη συνταγή του αναψυκτικού όταν εξαπλώθηκε στον αμερικανικό Νότο ο φόβος ότι μαύροι άνδρες χρησιμοποιούσαν την ουσία αυτή πριν να βιάσουν λευκές γυναίκες.

Διευθυντής της CIA: Αυτή τη στιγμή ο πόλεμος στην Ουκρανία είναι σε επικίνδυνη φάση

Μετά την εκτίμηση του διευθυντή της CIA για τα πυρηνικά όπλα, τώρα ο ίδιος προσπαθεί να σκιαγραφήσει τον Πούτιν και να προβλέψει τις επόμενες κινήσεις του. Όπως τονίζει μάλιστα ο Γουίλιαμ Μπερνς, διευθυντής της CIA, η δεύτερη φάση του πολέμου στην Ουκρανία, που επικεντρώνεται τώρα στο Ντονμπάς στα ανατολικά και στο νότο είναι «τουλάχιστον εξίσου επικίνδυνη και ίσως «ακόμη πιο επικίνδυνη» φάση απ' ό,τι η πρώτη.

«Πιστεύω ότι ο Πούτιν έχει ποντάρει πολλά σε αυτή τη δεύτερη φάση μιας απίστευτα άσχημης και βίαιης επίθεσης εναντίον των Ουκρανών», είπε ο Μπερνς σε εκδήλωση των Financial Times στην Ουάσιγκτον, προσθέτοντας ότι ο Ρώσος ηγέτης πιθανότατα προσπαθεί «να προσαρμοστεί σε κάποια από τα διδάγματα από τις αποτυχίες της πρώτης φάσης», τονίζοντας παράλληλα ότι η CIA δεν έχει ενδείξεις ότι η Ρωσία ετοιμάζεται να χρησιμοποιήσει πυρηνικά όπλα.

Ο διευθυντής της CIA υποστήριξε ακόμη, σύμφωνα με το AlJazeera, ότι «ο Πούτιν βρίσκεται σε μια τέτοια διανοητική κατά-

Ο Πούτιν βρίσκεται σε μια τέτοια διανοητική κατάσταση που πιστεύει ότι δεν επιτρέπεται να πτηθεί και είναι πεπεισμένος ότι αν διπλασιάσει τις προσπάθειες θα επιτύχει πρόοδο.

σταση που πιστεύει ότι δεν επιτρέπεται να πτηθεί», και πρόσθεσε ότι ο Ρώσος ηγέτης «είναι πεπεισμένος ότι αν διπλασιάσει τις προσπάθειες θα επιτύχει πρόοδο».

Τόνισε ακόμη ότι πολλά, περιλαμβανομένης της έκτασης του πολέμου και το κατά πόσον οι εδαφικές βλέψεις της Ρωσίας θα παραμείνουν περιορισμένες στα νοτιοανατολικά ή θα επεκταθούν για να συμπεριλάβουν ξανά την Οδησό, το Κίεβο και άλλες περιοχές – θα εξαρτηθούν από το αν οι ρωσικές δυνάμεις θα μπορούσαν να επιδείξουν δυναμική τις επόμενες εβδομάδες.

«Συμφωνώ απολύτως ότι είναι ανεύθυνο – είναι πολύ επικίνδυνο όταν οι άνθρωποι μιλούν πάρα πολύ, είτε διαρρέουν ιδιωτικά είτε μιλούν δημόσια για συγκεκριμένα θέματα πληροφοριών», είπε ο Μπερνς. Και επεσήμανε: «Ήταν ένα μεγάλο λάθος – το μεγαλύτερο λάθος του Πούτιν – στον σχεδιασμό αυτής της εισβολής και στη συνέχεια στην έναρξή της που υποτίμησε τους Ουκρανούς. Και νομίζω ότι είναι εξίσου λάθος για οποιονδήποτε από εμάς να υποτιμά αυτό που φέρνει στο τραπέζι από άποψη πληροφοριών για την



υπεράσπιση της χώρας του».

Ο Μπερνς παραδέχτηκε ότι προκαλεί «ανησυχία» το γεγονός ότι ο Πούτιν χαρακτήρισε «κόκκινη γραμμή» την ένταξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ, αλλά είπε ότι η ρητορική του δεν θα πρέπει να είναι αποτρεπτική για μια διευρυμένη συμμαχία, εάν αυτό συμφωνήσουν τελικά οι δύο σκανδιναβικές χώρες και το ΝΑΤΟ να κάνουν, όπως φαίνεται όλο και πιο πιθανό.